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Aşgabat – 2019
Omuň kanunyna degişli mysallary işlemek.

Mysal 1. Iki sany gyzdyryjy elektrik çyralarynyň nominal režim üçin garşylyklaryny kesgitlemeli, eger-de olaryň naprýaženiýalary we kuwwatlary degişlilikde 
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Berlen:                                          Çözgüdi:
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Mysal 2.  Garşylyklary 
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  bolan iki sany rezistor yzygider birikdirlen. Zynjyrdaky tok 
[image: image15.wmf]mA

I

3

=

 bolanda zynjyryň gysgyçlaryndaky naprýaženiýany we aýry-aýry böleklerinde çöken naprýaženiýalary kesgitlemeli.
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Berlen:                                                       Çözgüdi:
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Krihgofuň kanunyna degişli mysal işlemek.

Mysal 3.
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Şu deňlikleriň haýsy Krihgofuň 1-nji kanunyny kanagatlandyrmaýar?

Jogaby: 4-nji deňlik Krihgofuň 1-nji kanunyny kanagatlandyrmaýar, sebäbi düwüne gelýän hem-de gidýän toklaryň jemi nula deň bolup bilmez.

     Hemişelik toguň elektrik maşynlaryna degişli mysallary işlemek. Generatorlara degişli mysallary işlemek.

Mesele 1. Generatoryň ýokarynyň sargysyna induktirlenen EHG daşky zynjyrda, şýotka klemmasynda tok döredýär.

Ýokaryň EHG-in  
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 magnit akymyny  üýtgedip sazlap bolýar ýa-da ýokaryň aýlanma ýygylygyny üýtgedip generatoryň EHG-ni kesgitlemeli, eger-de

Ф=0,0368 w*s               
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N=750 aýl/min

2p=6       p=3

2a=6       a=3 
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Mesele 2. Generatoryň ýokaryň sargysyna induktirlenen EHG-I kesgitlemek, eger-de: 2p=2, a=1, N=756, 
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Mesele 3. generatoryň ýokarynyň ýapjagazlaryna näçe sany geçiriji goýmaly, eger-de n=2860 aýl/min, E=234w, 2p=2, 2a=2 
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N=256

Mesele 5. Generator minutda näçe aýlawa niýetlenen, eger-de  p=2, a=1, N=256, 
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n=1460 aýl/min

Mesele 6. Generatoryň polýuslar sanyny kesgitlemeli, eger-de  E=27 w,

 n= 3600 aýl/min, a=2, 
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Mesele 7. Keseki oýandyryjyly generator p=720 wt peýdaly kuwwata niýetlenen. 
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Mesele 8. Dwigatellere degişli myssallary  işlemek. Parallel oýandyryjyly dört polýusly elekrodwigateliň aýlandyryjy M momentini kesgitlemeli. 

Egerde a=2, N=500, Iýa=25A, 
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Magnit akymly protiwo EHG-iň formulasyndan kesgitläliň         
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1. Aktiw garşylykly elktrik zynjyry.

Mesele 1 

Naprýaženiýesi U=155,2 sin 12 56 t bolan tok çeşmesine aktiw garşylygy r=44Ω bolan elektrik zynjyry birikdirilen.

Naprýaženiýanyň we togyň täsir bahalaryny, ýygylygyny, periodyň, ortaça kuwwaty we period dowamynda sarp bolan energiýany kesgitlemeli.

Mesele 2


Tok çeşmesiniň polýuslarynda naprýaženiýe U=141*sinωt, tok i=7,05 sinωt  kanun boýunça üýtgeýärler. Kuwwatyň we zynjyryň aktiw garşylygynyň ortaça bahalaryny kesgitlemeli
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Mesele 3


Üýtgeýän togyň zynjyrlarynda (çyz 1) r1=24Ω, r2=15Ω, r3=15Ω,. I1,  I2,I3, toklary, tok çeşmesiniň gysgyçlaryndaky U naprýaženiýany we zynjyrda sarp bolan kuwwaty, eger-de r2 –ä bolan ýitgi 57,6 Wt bolsa
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2. Aktiw garşylykly üýtgeýän togyň elektrik zynjyrlary.

Mesele 4


Induktiwligi L=19,2 mgn (milligenri) we aktiw garşylygy r=8Ω bolan tegegiň f=50 Gs ýygylykdakydoly garşylygyny tapmaly.

Berlen 
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3. sygym elemntli üýtgeýän togyň elektrik zynjyry.

Mesele 5


Kondensatoryň sygymy 8 mkf (mikrofarada) 
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 ýygylykda kondensatoryň sygym garşylygyny kesgitlemeli 
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                        Hemişelik toguň dwigatelleri.

Mesele 1. PH-100 seriýaly generatorda P=2, a=1   N=560,  
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	Çözgüdi: Hemişelik toguň generatorynyň EHG-niň
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Mesele 2. Keseki çeşmeli oýandyryjyly generator p=720 Wt peýdaly kuwwata niýetlenen. 
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Mesele 3. Parallel o[andyryjy sargyly dörtpolýusly elektrodwigateliň aýlandyryjy elektromagnit momentini kesgitlemeli, eger-de a=2, N=500, 
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II. Mesele № 2 Bäş iş režimde transformatoryň 2-nji sargysyndaky 20,110,330 we 1100 W bolanda. Transformator 200 W üýtgeýän naprýaženiýeli sete birikdirilen. Transformasiýa koefisientleri kesgitlemeli.
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1. Mesele 2. Boş iş rejimde transformatoryň 2-nji sargysyndaky 20, 110, 330 we 1100w bolanda. Transformator 200w üýtgeýär naprýajeniýelisete birikdirilen. Transformasiýa koefisientleri kesgitlemeli.
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